Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Kediler

Toplamimiz Sonsuza
Gidebilir mi?

Yaz ivice ilerlemis, otlar
kizgin giinesin alnnda sarar-
mava baslarmisn. O giin mate-
martik fakiiltesinin geng 0f-
rencileri bir g6l kivisindaki
uly cmann gilgesine sifin-
mig, hem dinlenivor, hem akil
Jimnastigi vapiyorlardr, Cin
Ruhi, Sevtan Seyda, Peri Pe-
rihan, Deli Ruhive, Asilsiz
Ash. Baygin Banu. Sahane Sa-
heste, Sonsuz Solen ve tabii
takimin  maskotu  Kafabos,
hepsi oradaydi. Cin Ruhi sag-
mabivordu: “BIUDBAYS-
DO/Bunu  bilemeyen do-
do,/JOSMNMHTAEE-
KA, /Yok mu i¢imizde bir siiper
zeka?”.  Kafabos bagirdn
“Buldum. Uzayea konusuyor
olmalisin. Eurekal”, Gin Ru-
hi, Kafabos'a oyle ters ters
bakt ki Kafabos tersinin déin-
diigiinii hisserti. Sonsuz So-
len davanamayip aclde: “Bira-
kin bos laflar. Matematik Tu-
enala Kupusu kadar ahenkli,
asil ve giizeldir. Siz o iki garip
dizinin anlamimi digiinedu-
run-¢ciinkii ¢ok belli ve sik
kullanilan bir anlamlar var-;
vanitlarinizi Ruhi've
PPSCPCC den sonra verirsi-
niz. Bakin ben ne soracagim
size: Herkes kendini kendine
iis olarak versin; sonuglarn da
toplayalim; basa-
maklan adlanmiz olsun; bu
toplam sonsuza gider mi?”
Kafabos “camm, bagkasinin
fistiine ¢ikmayi anlarim ama
kendi kendimin iistiine nasil
¢ikanim?” dedi, Sonsuz Solen
devam etti: “Marematik save-
sinde insan, insan"™" olur, Bir
trnek verevim: Adlanmiz 1-9
arasi sayilar olsun. Ruhi™"+
Seyda®* + Perihan""" +Ru-
hiye*" = RuhiSeydaPerihan-
Ruhive olabilir mi? Olabilirse

sonucun
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bu toplam sonsuza gidebilir
mi? Bivle i¢ savi bulabilir
misiniz? Haydi, birini ben ve-
revim:  3435=3"+443'4+5".
Cocuklar hep bir afizdan sar-
kiva bagladi: *0O mastika,
mastikal/Kimine arazi verir-
ler, kimine zeki,/Ruhi, bityiik
baslarin  en  semizi/Solen,
ugurdun beynimizi.” Havdi
bakalim, dilsiinelim, ¢ok zor
degil, (J Recreat Math'den
modifive).

Citirth

__ NPy

Karh bir giinde verdeki
kar, avak altlannda neden ¢i-
tirdar?

[ki Sahte Para

Oniiniizde iki para yvigim
var. Birincisinde ii¢ madeni
para var, bunlardan biri diger-
lerinden  hafif. lkincisinde
dire madeni para var, Bunlar-
dan bin digerlerinden agr.
Normal bir paranin agirhg 2,
Teraziniz tartag afmirhg bir
kagida yazarak belli ediyor
{(vani tek gizlii).

a) Sahte paralari bulmak
i¢in kag tarng gerekir?

b) Birinci viginda 4 para ol-
dugunu diisiinelim ve iki sah-
te paramin agirh@min toplam
4'den farkh olsun. Simdi kag
tartis gerekir?

(Zordur. a icin 1. tarusta iki
vigindan fglii bir karma, b igin
iki yigandan dérddii bir karma
ile tarulara baglayin. Ug rarts
veterlidir).

(J. Recrear Math 1982-3, 15
(1) 65-66)

Gramlar

A
SO NI e e Ll
Elimizde 1, 2, 3, 4, 5, 6,...,
101 gramhk agirliklar var. 19
gr'lik agichik kayip. Kalan 100
agirhgt, agirhikea esit iki bolii-
me ayirabilir misiniz?

2() Vezirl Problem

10 sivah ve 10 beyaz veziri
8x8'lik satrang tahtasi fizerine
iiyle koyunuz ki higbir vezir
diigman hir vezir rarafindan
tehdit edilivor olmasin.

Isgal Kuvvetleri
Ordunuzla 8x8=64 karelik
satrang tahtasimin serbest (iis-
tiinde tag olmayan) karelerini
rehdit etmek istivorsunuz. a)
Yalmz vezir kullanirsaniz kag
vezir: b)) Yalmz fil kullanirsa-
niz kag fil; ¢) Yalniz kale kulla-
nirsaniz kag kale; d) Yalmz sah
kullanirsamiz kag sah; ¢) Yalmz
at kullanirsaniz kag at; ) Yal-
niz piyon kullanirsamz kag pi-
von gereklidir? g) 8 kisilik or-
dunuzla (sah, vezir, 2 kale, 2
at, 2 fil) 64 karenin hepsini
tehdit  edebilir  misiniz?

(Kvant'dan)

Londra metrosunda U har-
fi yazar: Underground. Bu ke-
limenin ilk ve son 3 harfi ayni-
dir. Tiirkee'de benzer sozciik-
ler bulabilir misiniz? Ornegin
kesmekes.

Bir Denklem

3x-2y=1 denkleminin kag
ciziimii vardir?

Asal Sayilarin Sayisi

Herhangi bir x sayisina ka-
dar kag¢ tane asal sayr oldugu-
nu nasil bulursunuz?

Asal Say1 Var nu?

5000 ile 10 000, 500 000- 1
000 000, 2" ile 2* arasinda bir
asal say) var mudir?

flging Asal Sayilar

a) Hangi ii¢ asal savi, diger
asal sayilarin toplami olarak
ifade edilemez?

h) C)ylc bir asal say1 bulu-
nuz ki 10 farkh sekilde 3 veya

4 asal sayimin toplami olarak
vazilabilsin,

Birbirini Alamayan
Taslar

Sx8'lik bir satrang rahtasi-
na, birbirini alumavacak sekil-
de en fuzla: a) Kag vezir, b)
Kag kale, ¢) Kag fil, d) Kag at,
e) Kag sah. 1) Kag pivon, g)
Kag vezir, kale, at, fil koyabi-
lirsiniz?

Mavi ve Kirmuzi
Uggenler

Sekilde gordiigiiniiz gibi
bir kareler zinciri varatitmig ve
kiseler birlestirilerek kirmiz
ve mavi liggenler olusturul-
mus. Kirmizi iiggenlerin top-
lam alani pu daha biiviik, ma-
vi liggenlerin toplam alani mi?

Heron Uggenleri

Kenarlart ve alan tamsayi
olan bir tiggene Heron iiggeni
denir.

a) Bir Heron figgeninin ala-
ninin 6'nin tam kan oldugunu
kanitlayimz,

b) Alani mimimum olan
Heron tiggenini bulunuz.

Sali Sallanir...

Ayin ilk Sali'si A gehrine,
ayin ilk Pazartesi'nden sonra-
ki Sali B sehrine gittim. On-
dan sonraki ayin ilk Sali'ss C
sehrine ve bu ayin ilk Pazarte-
si'nden sonraki Saly D sehrine
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gittim. Geziye hangi ayin han-
gi giinii baslamistum? Hangi
schirde hangi giin (o avin ka-
¢inda) bulunuvordum?

Saman

Daha ivi kurusun dive sa-
man yigimlanm sik sik kanso-
nirlar. Kanstirma neden kuru-
mayi hizlandinyor?

Toplant: Odas:

Toplanu odasinda 4 ayakh
iskemleler ve ii¢ ayakh rabu-
reler bulunuyordu, Bos is-
kemle veya rtabure vyokru,
Oturan insanlarinki dahil dé-
seme {izerinde 18 avak vardt,
Toplannya kag kisi gelmisti?

Euler'in 3 Boyutlu
Subay Problemi

[.eonhard Euler 1779°da iki
bovurlu subay problemini ver-
misti: 6 alay var: 1, 2., ... , 6.
alay. Her alayda 6 riithbe var: a,
b, ¢, d. e, f. Oyle bir 6x6 lik ka-
re olusturunuz ki her sirada ve
her stitunda 6 alayin her biri ve
6 riithenin her biri temsil edil-
mig olsun.

G. Tarry 1901'de bu proble-
min gozillemez oldugunu ileri
stirmiistii  (yanthivordu).  Bu
problemin 10x10 luk bir kare
igin genigletilmis seklinin (10
alay ve 10 riithe) bilgisayarla
¢Oziimiinii Agustos 1996 sayi-
mizda vermistik. Simdi bu
problemin daha ilging bir versi-
yonunu sunuyoruz: 6 kKath bir
yapt diisiintin. Her kat 6x6 lik
bir kare bigiminde olsun. Yap
6x6x6 Lk bir kiip bigimindedir.
6 alay vardir: 1., 2, ..., 6. alay.

Eyliil 1098

Her alayda 6 riitbe var; a, b, ¢,
d, e, f. Bu bir Birlesmig Millet-
ler alavi oldugundan her alayda
6 milletin subavlan var: A, B, C,
D, E. E. Bu vapiva 6x6x6=256
subayi dyle verlestirin ki énden
arkava, soldan safa ve vukan-
dan asag dogrultularda (birbiri-
ne dik x, v, z eksenleri dogrul-
tusunda) bulunan her bir kom-
su aloh oda grubunda her alay,
her riitbe ve her millet bir kere
temsil edilmis olsun. Omegin
bir kattaki 6 odali bir vatay sira
stivle olugsun (A= alay, R= riit-
be, M= millet):

AcRM:,  AlRM, AsR:ML,
A:RiMs, AR ve AdRIMLL
(Birinci odada 0. alavdan 3.
riitbeden 2. milleten bir subay,
yamndaki odada 1. alaydan 4.
riitbeden 0. milletten bir su-
bay vbh.) Dikkat edilirse As, Ai,
As,.... As; Ry, Ry, Rz, .. Rss M,
My, M.,.... Mo seklinde siralan-
ma tekran onlityor. Karelerin
vatay ve dikey dogrultulan ve
ayrica st iiste gelen 6 odadan
olusan siitunlar bu kurala uy-
sun. Bu problemi bilgisayarla
¢ozmeye caligin. Problemin
giziilmils scklini gormek size
gok zevk verecekor. (. Recre-
ar Math 1982-3, 15(2): 81-83).

Golgeler

Uzun boylu bir adamla kisa
boylu bir adam bir fenerin va-
minda avm hizla gegiyorlardi.
Hangisinin gilgesi daha hizh
harcket eder?

Kareyi Bolmek
Burada dorteebiri ¢ikarul-
mug bir karenin 4 egit pargava

baliindiigiinii goriivorsunuz.
Peki, kare ram olsaydi onu 5
esit parcaya nasil bilerdiniz?

Cinliler

Sekilde gisterilen tangram
pargalarinin hepsini kullana-
rak yukandan asag oturan, diz
¢Okmiis, yemek sunan ve ko-
san Cinlileri, altta solda (sari)
biiyiteii Hi-Si1-Ci-En'in ayak-
siz. ruhunu, altea sagda biiyiicii
Hi-Si-Ci-En’in avak scklini
olugturunuz. (Kvant'dan)

Cin Biyiisii

Soldaki ikizkenar dik iig-
gen 7 pargaya biliinerek bir
tangram olusturulmug. Bu 7
parganin tamami kullanilarak
soldaki siyah sekil, yani biiyii-
cii Hi-Si-Ci-En olugturulmus.
Hi-Si-Ci-En’in altinda avag
var. Ayni 7 parga ile sagdaki si-
yah sekil, yani Hi-Si-Ci-En’in
ruhu olugturuluyor. Ama, ru-
hun avagr yok. Renksiz sekil-
lerden sagdakinde de dikiig-
genin kogesi vok olmus. Clinli-
nin ayafl ve iiggenin Kkisesi
nerede? (Kvant'dan)

Bir Cin Kitabindan

Yukanda bir Cin

tangramt  kitabin-
dan  alinmigs 15
tangram goriivorsu-
Asagida karede verilen
geometrik sekillerle bu hos se-
killere can verin, Onlar kendi-

MUz,

lerini yaratmanizi beklivor. Ay-
nea tangram  sekillerivle 16
farkli besgen ve bazi ¢okgenler
vaptlabilmekredir. lvice dii-
sitndiirmek igin vanitlar veril-
memis.  Cliézmeye
(Kvant'dan)

Onemli Olan Kafadir

¢aligin.

Cin tangrami 18, yiizyildan
beri ¢ocuk, geng, yash herke-
sin eglencesi olmus, akli ve
hayal giiciinii gelistirici bir
bilmece tiiriidiir. Kare klasik
olarak sekil 1'deki gibi 7've
baliiniir. Sekil 2'de daha depi-
sik bir 7'yve bilme goriiliivor.
Cin'den Sun Vev-Tsi sekil
3'te gorildiigi gibi kareyi 7
verine 5S¢ bolmiistiir.

Sun Vey-Tsi sizin sekil
3'teki tangram parcalanm kul-
lanarak gordiigiiniiz 6 kafay
olugturmaya daver edivor. (Ya-
nitt yok. Kendiniz bulacaksi-
niz.) (Kvant'dan)

Gnomon Sihirli Kare

835

417

926

scklinde bir matrisimiz var.
Bu matrisin dore késesindeki
altmarrislerin toplami  167va
esit. Kisedeki 2x2 altmatris ¢1-
kanhnea kalan L bigimi sayila-
ra gnomon ve bu matrise gno-
mon sihirli kare denir. Verilen
gnomon sihirli kareyi dyle dii-
zenleyin ki dort altmatristen
her birinin toplami 17 olsun.

Matematik Siirprizler
Bunlan bilivor muvdunuz
(en fazla 0,0004 hata ile):

{1

- b i
0 Yot ¥a-1
0 u

]
W=

= .
12 7]

¢'=10 tanwt". Hesap makine-
sivle kontrol edebilirsiniz (e,
nariirel logaritmalarin tabani).
(] Recreatr Mach 1982-3,
15(2):117-118).

Faktoriyal ve Kare

I'den biiyiik sayilanin fak-
tonyalinin kare olamavacagim
kaniclayimz: (] Recreat Mat
1982-3, 15(2): 142).
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Gecen Ayin Coziimleri

Cember Ol Say

a) Daima 1. gocuk kazani,
64/2=32 gocuk gemberden gik-
tkian sonra sira 1, gocuga gele-
cek ve sayma yeniden baglaya-
caklir. Benzer olarak 32/2=16 ve
16/2=8,... gocuk ciktiktan sonra
sayma sirasi yine hirinciye gele-
ceklir. Cember etrafinda 2* gocuk
dizilirse daima 1, gocuk kazanir.

b} Cember etrafinda 1996 go-
cuk wvar 19896=1024+972=
2%:972'dir. Demek ki nce 2 nin
1996'dan kuglk ve cna en yakin
Ussiin( bulacage; burada bu sa-
yi 1024=2"" dur. “Birinci'den say-
maya baslanz ve 972 tane ¢ocuk
cemberden clkana kadar buna
devam ederiz. Geriye kalan
1024=2" tane cocuktan “binneci”
konumunda olanan numarast
(2.972)+1=1945 tir, En sona
kalan cocugun numarasi da 1945
olacaktr,

Baliklar | ve I

z=x-y" ise z={x-y) (X"+xy+y).
z'nin asal olabilmest igin esitligin
sagindaki iki carpandan x-y=1 ol-
mahdir. (Aksi halde z'nin ki garpa-
n olur ve bu Kosullarda z asal
olamaz), x-y=1 ve x*-y'=z olabll-
mesi igin x=3 ve y=2 olmalicir.
(Aralarndaki fark 1 olan yalniz iki
asal say vardir: 3 ve 2. Aksi olasi
degildir; ¢lnkd bir asal sayiya 1
eklenince veya bir asal sayidan 1
clkartiinca elde edilen say 2 ile
bollintr; yan asal olamaz. Fakat
hem 3, hem de 2 asaldi,)

Garip lliski

Bu Uggenin dikuggen oldugu-
nu varsayalm: Pisagor'dan
{a+b)+hi=(c+n) yazilir; bu iglemin
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sonucu ab=ch gikar ki boyle bir
lligki ancak bir dik(iggende olabili
(benzer Uggenlerden su lliskl yazi-
labilir: a/c=h/b ve buradan
ab=ch.

Basit Bir Coziim

A ke B

MCB Uggen ikizkenar, Cift giz-
gl aglar esit (kenarlar birbirine
dik aglar ve Ikizkenar Uggenin ta-
ban agilan), Tek cizgll aglar da
esit (CL ag ortay). O halde DCL

agist = LCM agisl.

Uc lc Cember

DOy = | (r) st g) oty n14)" = V2,417 #73
Fakat, *=\f"+': (bkz. bu sayfada

i gemberlerin sim problemi).
O halde O:0=V2 r

Kolay Bir Formiil

lc gemberi ve bunun merke-
zinden (¢ kenara dik inen Ug r'vi
gizelim. Olugan 6 dikiggenin
alanlanni toplayahm. r'lenn kenar-
lar Lzerinde olusturdugu iki parca
aicinp, a; b igin, s,t ve ¢ igin Uy
alsun,

S=rp4ra+rs+ri+ru+rv/2=
r{p+a+s+t+u+v)/2=rla+b+c)/2=dr du.

{Aynca r= (a+b-c)/2 dir; bunu
kendiniz ispatlamaya calgin), Bu
ki formdiden: 2r+2R=a+b (R=
gevrel cemberin yangapi=c/2).

Aci Ortaydan Yukseklige

Bu sayidakl gizli lliskiler prob-
leminden x/y =bY/a’. Diger yan-
dlan benzer  Uggenlerden
b/a=m/n. Boylece ikl denklem el-
de ederiz:

X+y=m+n ve xy=m'/n’ h=yxy
formaltinden: h=mn{m-+n)/m +n".

Gizli liigkiler

Yiksekligin solundaki ve sa-
gindaki Uggenler benzerdir; gun-
kil Ug aglan da esittir (kenarlan
birbirine dik agilar esittir). Benzer
tcgenlerin kenar orantilanndan
gidelim: h/b'=a'/h'dan i =a'b’,
W+a'=a® den a'b'+a"=a’ ve bu-
radan a'(a'+b’)=a’; buradan da
a'.c=a". Benzer yolla b'.c=fr, Ta-
raf tarafa bolersek a'/b'=a'/ly’, ¢
kenan cevrel gemberin gapidir.
(Nigin?) Uggenin alam c.h/2 dir
c/2=R (gevrel cemberin yancapi)
oldugundan alan S=Rh' dr

200=10.h" dan h=20 m, bulunur

Ic Cemberlerin Sirn

ACD. CBD ve ABC Uggenleri
benzer Lggenlerdir (¢linkd (¢ agi-
lan da esit; kenarlan birbirine dik
agilar birbirine esittir; ayrica kiguk
dikiicgenlerin blylk dikiicgenle
birer acilan (A ve B) ortak). Bu ne-
denle b/r=alr=c/r=k. Pisa-
gor'dan réki+reki= 'k’ ve bura-
dan ri=ritr ve r=VnireL

Harika Bir Problem

A agisna o diyelim. AB=a
ctgot+a+atge. AB gevrel gembe-
rin capidir. (C agisi 90° oldugun-
dan gapl gorir), O halde
AB/2a=13/6 veya

a clgu+atatgo/2a=13/6,

Buradan ctgo+1+tgu=13/3.

ctgo=1/tge yazalm.

1/tgo+1+tgo=13/3 veya

1+tga+tgia=13/3 tga.

lk| taraf 3 lle garpalim:

Stgia- 10tgo+-3=0.

Bu denklemin gozumu

wi=arctg 3 ve a:=arctg 1/3 thr.

tg’e-10/3tge =-1 olmasi igin
ya tgon=3 ya da tge=1/3 olmali-
dir. (deneyiniz). tgu=3 demek
arctg 3=o ve lgoe=1/3 demek
arctg 1/3=0u demektir] Tanjantian
birbirinin ~ tersi  oldugundan
o+0=90% dir. O halde lUggenin
agilan arctg3, 90° ve arctg 1/3
dir veya 71,56, 90° ve 18.44°
dir. (yaklasik)

Metro Iscileri

a sikki daha ucuiza gelir, Karst-
iagma gikkinda “hizll" isgl n/Z2+x
metre tunel kazacaktr. Eger b
sikk uygularirsa hizh isgi n/2 m
kazdiktan sonra duracaktir. Boy-
lece x metreyi “yavas” is¢l kaza-
cak, bu nedenle x metrenin kazil-
masi daha uzun zaman alacaktir;
daha uzun zaman daha fazla pa-
ra demektir.

Oyunu Zar mi Bozar,
Zor mu?

a) |kl adet Uglt zardan 3x2x1
zarlk bir dikdortgen prizma yapi-
labilir. 6 adet Ugll zardan béyle 3
prizma ve bunlardan da 3x3x2
zarlik biylk bir prizma yapimasi
olasidir, Sonuncu 3x3x1 zarlk ta-
baka ise, 6 tek ve 1 Ugll zardan
yapilabilir, Boylece 3x3x3 zarlk
bir kiip yapmak olasidir.

b} Kipdn yuzlerinin ortasinda-
ki zarlar kaldinlrsa en ortadaki
(merkezdek) zar artik bir Ugl(intn
parcas| olamaz. Bu nedenle bu
olast degildir. (3x3x3 zarlk kipiin

alttan 1, ve 2, katlan 6 adet zar
Uclistinden olusmustur)

Bir Baska Savas Problemi

Aldan B'ye varmak igin olasi
an kisa yol AEFB yoludur. C'den
L'ye olasl en kisa yol CKDL'dir. Bu
iki yol birbirine esittir. AED Tigge-
ni=CDK (ggenl (ED=DK ve
AD=CD oldugu Iicin).. Aynca
BF=DL, Clink(i BC ve LF, sekilde
gortimeyen bir P noktasinda ke-
sistiginde, BPF lggeni=DKL {g-
geni (PF=DK=10 km ve BP=AK).
O halde AE+EF+FB=CK+KD+DL.

llei kesif kolu da karargahlanna
ayni zamanda varriar,

Budanmis Kiip

-

Bunun mimkin oldugu sekil-
den gortllyor.

Dogay! Taniyor musunuz?

Soldaki saksagan (uzun kuy-
ruk, siyahli beyazll tiyler). Sagda-
ki ibibik (siyahl kanatlar, uzun ga-
ga, sorgug),

Sirali Dortli
Sahane Saheste, Kedi Huriye,
Cin Ruhl, Seytan Seyda.

Uzayh Dili

Her yeni kelimenin ilk yansi, bir
gin Grceki kelimenin ayrisicr; ikin-
ci yansi Ise gdyle bulunmaktachr: Bi-
fincl yan tam ortadan bélinmekte
ve bu yanmiar yer degistirmektedir.
Bir Ornek: AYYA'dan kelime tlrete-
cegiz. Once AYYA'yi aynen alirnz ve
tiretecegimiz kelimenin birincl yan-
smi bulmusg oluruz. Simdi bu birinci
yanda operasyon yapip Kinci yary
bulacagz. AYYA'yr ortadan lkive
holelim: AY ve YA, Bunlara yer de-
gistirelim: YAAY. O halde AYYA'dan
tlreyen kelime AYYAYAAY.

Simdi AYYAYAAY dan kelime ti-
retelim, Once bunu aynen alalim:
AYYAYAAY: bu kelimemizin birinci
yanst, simdi bunu ortadan bélelim:
AYYA ve YAAY. Yer degistirelim; YA-
AY-AYYA, bu da kellmemizin ikinel
yarisi: Kelimemiz su oldu: "AYYAYA-
AYYAAYAYYAI" Bu Cuma gund
soylenen kelimedir. Ayni kuralla de-
vam edip Cumartesi ginkil kelime-
yi bulalim: Once bir énceki kelimeyi

Bilim v¢ Teknik



aynen yazalim: AYYAYAAYYAAYAY -
YA; ortadan bolefim: AYYAYAAY ve
YAAYAY YA yer degistirelim: YA-
AYAAYYA-AYYAYAAY, O halde Cu-
martesi gunku kelime AYYAYAAY-
YAAYAY YAYAAYAYYARYYAYAAY,

Bir Asal Sayi

a) (x+y) (x-y)=1993. Cdzim
icin ya x+y=1993 ve x-y=1 veya
x+y=1 ve x-y=1993, Buradan

x=0896, y=997.
b) (x-y)(x"+xy+y)=1993. Ben-
zer olarak x-y=1 ve

X+ xy+y'=1993 veya x-y=1993 ve
x“xy+y' =1, Cozimi yok,

) (x-y) (x+y) (+y)=1993. x-
y=1, x+y=1, X+y=1993. x-y=1,
x+y=1993, X'+y'=1 veya x-y=1993,
x+y=1, X'+y'=1, Gozum yok,
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4,36,68.
Hoparlérler
Aranan noktalann geometrik ye-

i yancapl r=100v3/2m. olan ve
merkezi direklerarasi dogru Uzerin-
de, Ikill gruptan 100 m, dgld grup-

Brig

Okan Zabunoglu

Unutulmayan
Eller

Kantar'n Kabusu

1970 lerde  bir  Diinya
Sampivonast final maginda-
viz: ltalvanlarin meshur Mavi
rakimi ("mavi trefl” denen
bir sistemi oynuyorlar). ABD
ile karsilasiyor. Kafa kafava
giden magin bitimine birkag
el kala ABD'li ovuncu Edwin
Kantar'a su el geliyor: [ #7652
vR432 #V53 &RT]. Kan-
tar'in ortage Billy Eisenberg
pas gegtikten sonra finlii [tal-
van ovuncu Giorgio Bella-
donna 2& (12-16 puan ve en
az 5 karta) ile oyun agiyor,
Kantar'dan pas ve Garozzo
2+ diverek sorugtiirma basla-
uyor. lralyan gift yaklagik
dirt tur daha bilgi aligverigin-
de bulundukean sonra nihai
konrran ilan ediyor: 74, Kan-
tar kulaklarina inanamivor;

Evliil 1998

tan 150 m uzaklikta bulunan daire-
dir; bu gemberin gevresi lizerinde
her insan Iki direkten esit ses algllar,
[Hoparlorin ses siddeti a, Gglindn
daire merkezine uzakh@ vy, ikilinin
ise x Ise Sax=2ay (adwlk merkezi
bulur gibl) ve buradan 3x=2y ve
x+y=250"'den x=100, y=150 bulu-
nur. Ses siddetl mesafenin karesiy-
le ters oranthidr 2/p=3/q° ve
3/2=q/p=r/100".

Buradan r=100 V3/2 (p ve q,
daire gevresi (izerinde bir noktarnin
hoparitrierden olan uzakigi).

Ayni Ustlerin Toplami

A =1%2%=(141)=143.153.1+
1;3%=(241)=2°4+3.2%+3.241;,..;
(N+1Y=n"+3n+3n+1

Bu esitiikler taraf tarafa toplayip
basitlestirelim:

S=142%43%, +n'=[(n+1)-1-
B(14248+...+n)-nl/3=nln+1)(2n+1)/6.

Ornegin n=3 igin 3.4,7/6=14 ve
1442543°=14,

b) Ayni yonternle
S=142% 3% 4= (N+1)/4 n=3
igin 3. 44/4=36 ve 1'+2°+3'=36.

Bilyeler ve Kutular

Cin Ruhi tabii ki hakli. 5 bilye 3
kutuya soyle dagitilabllir: (5,0,0),
(3,1.1) (4,1,0), (8.2,0), (2.21). 5
olasilign her birinde en az 1 kutu-
da en az 2 bilye var. (Bunun tersi
de dogru: Her kutuda en gok 1
bilye olsaydi toplam en fazla 3 bil-

ve olurdu, 5 olamazd). Kafbos'un
soyledigi ise “yanm dogru” yanita
bir &rnek; yanit dogru degll; ama
yanlis da degil. Yanligla dogru or-
tasi bir sey. Belki bularik mantik
(fuzzy logic) ornegl olabllir. 7 bilye
3 kutuya rasgele dagtidiginda ( 5
ornegine bakarak kendiniz dadti-
niz) en az 1 kutuda en az 3 bilye
vardir; gunkd herhangi bir kutuda
en ¢ok 2 bilye olsayd (hicbirinde
2 bilyeden gok olmasaydi) 3 kutu-
da toplam ancak 6 bilye olacakt;
oysa 7 bilyeden stz ediyoruz.
Kafabosg'un kutular igin "en az 1
kutuda en az 2 bilye oldugu” da
dogrudur; gUnkl en az 1 kutuda
en az 3 hilye varsa tabii ki en az 2
bilye de vardr. Ancak yanit dog-
ru olmakla beraber gereken yanit
dedildir. Yanit su olmaliyd: "Be-
nim kutulanmin en az birinde en
az 3 bilye var. Dogrunun daha
dogrusu olabildigine glzel bir
ornek. Insan her zaman dogru-
nun daha dogrusu olabilecegini
distinmetlidir.  (Bu  aforizma
Selguk Alsan'a aittir)

5 lle Boliinmek

Hayir. 5 ile bolUnmeyen bir say-
nin karesi 5 ile boltnUrse 1 veya 4
artar, a"/5-b%/5+¢¥/5" Inceleyelim,
Artanlar su srralardan birini almis
olabilin. 111, 114, 141, 411,144,
414, 441, 444, Bunlann higbin 5
veya 5 fle boltinen bir say vermez;

bir diinva sampiyonasinin
son elleri ve &'lere sahip
ovun agicimn sirtnda &R
ile oturmakra. Bu ufukra bir
Diinva  Sampivonlugunun
gozitkelizii anlamina gelmez
mi? Kantar w atak ediyor ve
ver agthyor; iste dire el:
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0 da ne, «AD verde, hem
de sek. Kantar bu esnada ak-
lindan gegenleri style anlan-
yor. Bu nasil olabilir? Niye
ben? Yoksa elimde digiiniictl
bir & var da ben mi goremi-
vorum? Ve hemen rtelagly
#lerin arasinda & aramaya
kovuldum. Ve kursiverlerime

anlatuimm  bir hikive geldi
aklima. Kiigitk hanimin birisi
bir profesyonel ile ovnarken
ikinci w'e uvmuvor. Profes-
vonel, deklarasyondan ortagi-
nin bir #'i daha oldugunu
whmin edivor ve uyanyor:
“w yok mu ortak™? Kiigiik
hamim bakiniyor: “yok”. Pro-
fesyonel distelivor: * ¢ 'lann
arasing bak™, Yanit vine ayn:
“# yok ortak”™. Ovunun son
lovesine gelindiginde kiigitk
hanim biraz da sikilarak ara-
yip da bulamadi@ w'ii masa-
yva koymak zorunda kaliyor.
Profesvonel “sana ¢ 'lann
arasina  bakmant séylemis-
tim” diye vinelivor. Kiigiik
hamm piskince yanit veriyor:
“Oziir dilerim, &'lerin arasin-
daymig”. Ben de a'lerin ara-
sina bakukran sonra v ve
¢ lanin arasinda da aradim o
kiigiik &'i, ama bulamadim.
(Not: Eski kurallara gire de-

ormegin 1-141=1; 1-1+4=4; 1-
441=-2;...; 4-4+4=4. O halde bu
ifade 5 lle bollinemez.

Balaban Amcanin Terlikleri

500-150=350 ve 150
xx.xxx.x=500 veya 150x°=500,
Buradan x=1.2222118 (hesap ma-
kinesiyle bulunabilir].

Bozuk Kilometre Saati
Kilometre saati 70 km igin
131558-131460=08 km, yani 10
km igin 14 km gostermigtlL
132713-131313=1400. O halde
1400/14=100 km yol gitrigti.

Bir Savas Problemi

PCK ve KCB tggenler kongri-
ent'dir. (Usl Gste cakighniabilir veya
eslesik) (Clnkl CK kenan ortak:
CPK agisi=AMC agisi {ayni AK yayi-
ni goriyorlar)=ABC agisi (ayni AC
yaymi garlyorlar), O halde CP=CB
ve AP=CP-CA=CB-CA=a-b,

Dért Kisi, Dort Say
Bu durumda su esitsizlikler yaz-
labilir:
+A+D]e B4

D
AeBsAsC C+D-10
B P12 B

Bu siraya gére A+B=2, A+C=4,
A+D=9, B+C=9, B+D=14 ve
C+D=16 olmalidr.

Bu denklemlerden su sonuglar
bulunur; A=-1.6, B=3.5, C=b.5 ve
D=10.5.

fans oyunculanndan biri bir |
renge uymadi@mnda diferinin
ortagin uvarma hakks vardi)

Deklaran & empast aup
as’t gekerek 7a&'i yapu ve bu |
el savesinde ltalya Diinva
Sampivonlugunu  kazand,
Deklaran yere dogri & ovi-
digida Kantar R’y girme-
digi igin elestirildi; gergekren
de ilk #'c R goziikiirse dek-
laran npasil devam ederdi?
Eger #R'min singlton oldu-
funa kanaat getirilirse. 74
vapmak icin, wA'a & aup, i
tur & ve iki tur #'vu tahsil
ederken ele fi¢ kup aldikran |
sonra, dbrdiincil a’e yerden
&) ile ¢akarak son iki liveye
clde valmzea #V9 ile girebil-
mek gerek. Ever, deklaran
#R'min ek olduguna inanir
da boyle bir oyun plan ya-
parsa, Kantar'in orcagy iigiin-
cii a'c cakarak 7471 batirabi-
lirdi.




